

走进美丽校园⑥

成长路上 感恩有您

——来自市第三实验小学国风校区的班主任故事

以爱为基石，在看似寻常的一件件小事中用情育人，让教育闪闪发光。市第三实验小学国风校区班主任团队在校园里用爱传递破土成长的力量，用心聆听生命拔节的声音，让每个孩子绽放最美的自我。

班里“不一样”的她

“王老师，你在我心中越来越漂亮了！”这两天，六（6）班学生小萌的班主任王鑫感受到一股暖意和欣慰，小萌用“你”没用“您”、学会“赞美别人”的一句话，不正宣告她终于把老师当成朋友、向他人敞开心扉了吗？

“压力、压力……人如果能一下子消失就好了！”一个多月前，王鑫无意中瞥到小萌趴在课桌上写在草稿纸上一条扎心的“关键信号”，开始把更多关注投向这个女孩，发现了她与其他同学太多的“不一样”：眼神呆滞，不跟同学交流，总是独自安安静静地坐着。

父母分居两地、爸爸经常朝她发火、最要好的学伴也疏远了……一次酣畅淋漓的诉说，让王鑫眼中含泪：一定要尽快帮助孩子重拾破碎的心灵！

与小萌的父母微信畅谈，持续给他们支招；举办法爱主题班会，“暗中指定”同学陪她

在阅读和运动中获得抚慰、释放，让她渐渐融入班级生活；在一次次貌似无心的“闲聊”中与她交换看法，放大她的微小进步和变化，毫不吝啬地给予赞赏……王鑫给了小萌所有能给的善意与温暖，精准地将小萌从低谷中拉出来，用一份专属的爱，照亮了她脸上的笑容。

“一个健康的心态，比一百个标准答案更有力量！小学教师是在为儿童生命奠基，首先应该培养学生积极向上的心态。用心注重细节，就会发现孩子的可爱之处与教育契机。唯有带着满腔的爱走近孩子，把孩子的心灵需求作为第一信号，教育才会真实地发生。”

教育是什么？教育为什么？作为小店区优秀班主任立德树人能力提升工程在培对对象，王鑫认为教会自己当好班主任的除了专家、同伴以外，还有一群最重要的人，那就是她的学生。

“同学们好，刚才，老师接听了一位家长的表扬电话，来晚了两分钟，向大家道个歉，以后一定学会更精准地掌握时间！那么，这位妈妈电话里表扬了谁，大家想知道吗……”班主任李振玲的一段诚恳道歉，成了四（6）班一节特别的课前“微班会”。

“教育之道无他，唯爱与榜样而已。”这句教育名言，李振玲最为欣赏。在教室里，她会随手捡起脚下的纸片，那个习惯乱扔东西的小调皮有了“新发现”，也

模仿她的样子做出一本正经的捡拾动作，后来竟然变成爱护环境的小标兵。

在课堂上，李振玲用微笑和激情带动着学习气氛，遇到一个有挑战性的疑问，她尊重孩子们不一致的思维，把问话“你们听懂了吗？”换作“我讲明白了吗？”让孩子们的思考都保持活跃、松弛的状态。

她还在班上创立轮流分享的班级日记、将家长群升级为“激励群”，让学生和家长的点滴

榜样行为，凝聚成创建“幸福班级”的奋进力量。

“老师本身就是一部活的教材，喊破嗓子不如做出样子，只有与孩子们建立起尊重、平等的关系，才能让心靠近、让爱传递。我们真诚地付出爱，收获的必定是孩子们更多的爱！”在李振玲赏识的目光中，班上47名学生身上都藏着一个小太阳，“让每一个孩子都能用心触摸到属于自己的阳光”是她最美好的教育心愿。

毕业后的“继续教育”

“上了初中，我感觉身上原有的光都被熄灭了，也找不到自己的位置，做任何事都没有从前那样的兴趣。高老师一定有办法，帮我找回那个原来的我！”

“初中住了校，只有开学两天好玩，现在感觉一切都太难了，我想家、我焦虑、我孤单！”

“自从期中考试拿了‘小四门’满分，我的学习状态好像越来越好，随之而来的就是发觉班里有个女生暗自喜欢上我了！关于这个机密，我该怎样处置？”

这些心里话，都发自刚刚迈过“小升初”门槛的初一新生。他们当中，有在小学时非常活跃的大队干部小新、幸运“摇进”心仪的初中小豪、阅读很杂的“小书虫”小川等，而收听者，是刚送走一届小学毕业生的班主任高峰。

“教孩子一天，想孩子一生。”高峰在教育过程中将“为孩

子长远着想、对孩子一生负责”的理念一以贯之，她笑称自己现在带着两个班：“一个在教室里、一个在手机里。”但提到毕业生们对她的倾诉，她看微信群的表情变得凝重。

“咱不总跟其他同学比，多跟昨天的自己比！”“学会管理时间，把效率往上提，你就会成为学习和睡眠的主人……”通过微信私聊、语音通话、家访面谈，高峰既分享孩子们的惊喜，更在共情中倾听他们的迷茫、忧愁和不安，帮他们解困惑、找方向、定目标，协同家长步步跟进、层层鼓舞。

“高老师，高老师，我昨晚梦到您了，今天您就打来电话了！”

“这周妈妈送我返校，我是

独自走进宿舍的。”

……

“教育是一场携手奔赴的爱。在这段特别的衔接适应期，孩子们刚离校不久，会凸显出母校老师对他们教育援助的优势。我愿为孩子们的成长蜕变加油，期望他们的初中学习不仅在书本中生香，更在生活中芬芳。”在忙而有序中，曾获我市首届“四有”好老师殊荣的高峰为自己能成为孩子们的“重要他人”而倍感幸福。

在平凡中坚守，在热爱里发光。他们用爱，守望、温暖着那一段段生命成长的时光！

记者 王丹 通讯员 魏国华

社区和驻地单位联手送温暖



需要的居民家中，受到大家一致好评。

12月24日上午10时，享堂社区网格员们来到享堂新村22号楼旷大爷家，为老人送上一台崭新的电暖器。据了解，旷大爷年已八旬，患有帕金森等多种疾病，常年一人独居，家中暖气温度不热让

他备受困扰，就和网格员诉说了自己的情况。拿到电暖器后，旷大爷感动地说“没想到社区如此贴心。”

随后，网格员来到23号楼的李女士家。李女士怀有8个月身孕，丈夫最近在外地出差，她独自在家行动不便，暖气温度不达标使她患上轻微感冒。看到社区送来的电暖器，她握着网格员的手激动地说：“太感谢你们了，你们帮我解决了大问题。”

前段时间，享堂社区网格员们在享堂新村小区走访时了解到，该小区由于供暖主管道老化、热源不稳定等原因，供暖温度普遍不高，很多住户家温度较低，引发了不少问题。社区收集回来具体情况后，和城北热力公司、一些驻地单位取得联系，一起寻求解决的办法。最后，经多方努力，社区筹集到50台电暖器，分别送给了小区内孤寡、残疾、经济拮据的老人和有特殊困难的家庭，确保居民们温暖过冬。每送一户，网格员们还给这些居民现场进行电暖器安装，并教给怎么使用，直到居民都会用了才放心离开。

文明单位创建

救助“野鸽子”

本报讯（记者 辛欣 通讯员 张跃）一名热心居民在路边捡到一只奄奄一息的“野鸽子”，担心天气寒冷无法生存，便将其送至庙前派出所。12月21日，民警咨询林业部门人员得知，这只貌似鸽子的小鸟其实是国家“三有”保护动物山斑鸠。

当天上午，一名居民捧着一个纸盒走进庙前派出所，说自己在路边捡到一只打蔫儿的“野鸽子”，担心小鸟因天气寒冷无法生存，只好前来求助。民警接过盒子，发现这只鸟的羽毛呈灰褐色，体形比鸽子略小，经过仔细检查，并未发现明显的外伤，但鸟儿看起来状态不佳，有些蔫蔫的，可能是生病了。

为了尽快让小鸟得到专业救治，民警联系了迎泽区林业局，经工作人员辨认，小鸟其实是国家“三有”保护动物山斑鸠，属鸽形目鸽科，是一种留鸟。随后，林业人员对这只患病的山斑鸠进行妥善的治疗和护理，待其痊愈后再放归大自然。

生态
环境保护